

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

Elche 7 Enero 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Desde Crevillente

La huelga de hiladores.—Huelguistas y esquirols.—Patrones crueles.—Ocho compañeros en la cárcel.

Desde que vienen sosteniendo con tesón y firmeza los hiladores de este pueblo la huelga con los patrones que todavía no aceptaren las bases del contrato que regula nuestro trabajo, nunca jamás se registró por parte de los huelguistas ni el menor incidente que pudiera poner en entredicho la seriedad y cordura con que se condujeron siempre estos abnegados compañeros.

Si en nuestras doctrinas se puede admitir el calificativo de héroe y este hay que aplicarlo a los nuestros que se distinguen en la lucha, jamás con más justicia y sin ningún reparo se les puede aplicar a los hiladores de Crevillente.

Luchas titánicas han mantenido con sus patrones, que rayó su bravura en el heroísmo, pues huelgas larguísima mantuvieron sin ninguna clase de socorro: muy reducido este, en las que vieron ensañarse el hambre y la miseria en sus hogares y nunca decayó su ánimo ni un instante, sino que por el contrario cuando mayores eran las necesidades más entereza ponían en la defensa de sus intereses.

Y lo más grande de admirar en los hechos que han mantenido estos bravos camaradas, fué que nunca tuvieron ningún esquirol, hasta en la presente huelga, que algunos, muy pocos, quizás fatigados y cansados de la contienda se han rendido al enemigo el patrono entregándose para ser ellos víctimas y hacer con esta conducta que la huelga se alargara más de lo que hubiera durado de haber permanecido todos en su puesto y como consecuencia de ello los huelguistas manteníanse conservando su honor, viendo con indignación que sus familias pasaban hambre por culpa de aquellos que capitularon en la lucha, sin condiciones.

Los huelguistas sentían como era natural repugnancia contra aquellos que los traicionaron, pero en vez de odio teníanles compasión, pues no son dignos de otra cosa los que en vez de romper las cadenas que los oprimen, se amarran más fuertemente con su inconsciencia, al carro de la explotación.

Los obreros asociados por su parte hicieron cuanto pudieron para hacer desistir de su conducta, equivocada a los esquirols, pero cuantos intentos realizaron invitándoles a que nuevamente ocuparan sus puestos de huelguistas resultaron infructuosos e inútiles, todos sus esfuerzos se estrellaban contra la intransigencia de estos desgraciados que persistían en permanecer fieles a sus patrones.

La mayor parte de culpa de cuantas calamidades pasan aquí los hiladores, la tienen sus patrones, que no pueden ver a estos asociados y los quieren tener sometidos por el hambre.

Buena prueba de ello es lo reducido que son aquí los jornales ahora que el coste de la vida es tan caro.

Y no será extraño que algún día ocurra en este pueblo una catástrofe; parece que así lo prevemos pues ello no sería extraño en un pueblo que pasa mucha hambre y los culpables parece que gozan de ver sufrir a sus obreros.

La crueldad de estos fabricantes raya ya en el refinamiento, su corazón es duro como una roca; por que no estaría bien que les declararan a sus operarios el pacto del hambre aunque estos en sus peticiones fueran exageradas, pero siendo el pueblo que menos jornal gana en esta región y por consiguiente el que más hambre pasa, no se concibe como haya seres nacidos en él, que no sientan remordimientos de conciencia ante tanta miseria.

Hasta aquí las cosas parece que no tienen nada de particular; pero la pasada semana a causa de haberse quemado un poco material del

que estaban elaborando los esquirols, fueron denunciados por estos a las autoridades como presuntos autores los huelguistas, siendo por este detenidos ocho de ellos y conducidos a la cárcel de Elche.

Entre los detenidos figuran el presidente y secretario de la Sociedad de Hiladores, Andrés Selva y Manuel Más.

Cuando estos fueron aprehendidos para conducirlos a la cárcel, el pueblo se amotinó pidiendo su libertad por considerar su detención injusta, puesto que no habían cometido ningún delito.

No ocurrió ningún incidente grave porque el Alcalde Sr. Villalva, se hizo oco de las peticiones del pueblo prometiendo que haría cuanto estuviera de su parte por los detenidos y no seríamos justos sino expresáramos aquí con franqueza nuestra simpatía por el Sr. Villalva, que haciendo honor a su palabra ha hecho cuantas gestiones pudo para excarcelar a nuestros compañeros.

No podemos decir lo propio de nuestras autoridades, pues cuando los huelguistas llegaron a Elche conducidos por la guardia civil, algunos de sus compañeros, que ya se encontraban también en esta población, dieron algunos gritos pidiendo que no les encerraran.

Bien podía haberseles permitido este desahogo y no tratarles sin ningún miramiento ni consideración. El único que se hizo cargo de la situación, fué el cabe de municipales y gracias a él no pasaron las cosas a mayores.

Hay que tener mucho tacto, don Tomás, y no echar en seguida por la calle de en medio, porque a veces el resultado es contraproducente.

CIRCULO OBRERO ILLICITANO

Servicio médico

Arrabal: D. Manuel Martínez

Llano: D. Andrés Brú.

Centro y Santamaría: Don Juan Micó.

Cosas de la calle

La Tuberculosis

IV

Ne siempre son culpables los demás de los males que uno padece. Y en todas las causas y los defectos que hemos señalado, por los cuales creemos halla campo abonado el bacilo de Cok para desarrollar su mortífera acción con grandes facilidades de éxito, existen muchas que no hay más responsables de ellas que los propios individuos.

Nos referimos a los vicios adquiridos.

La falta de cultura en la juventud obrera y en las clases que se dicen distinguidas, hace que sus organismos se depauperen hostigados por la acción destructora del vicio.

Se manifiesta esta causa en tan diversos matices, que difícilmente podríamos reflejarles con puntual exactitud, pero eso no excluye para que ofrezcamos los más conocidos, por lo corrientes.

¿Quien no reconoce gravemente pernicioso para la juventud la oscuridad del «cine», sobre todo en noches de lleno, donde los sexos se confunden y se apiñan produciendo excitaciones ruinosas para la salud?

Más, si se rebasan los límites de la prudencia y se penetra en campos vedados, o si las señoras que se exhiben como canzonetistas (aristocracia de la gallefa) se exceden en sus obligaciones y convierten el escenario en campo pernográfico.

De otra parte. ¿Quien puede negar que las frecuentes libaciones alcohólicas a que irreflexivamente se entregan jóvenes y viejos, no es causa segura que conduce al terrible mal?

¡El Alcohol! Sus espantosos efectos se han observado al principio de la bárbara guerra actual, y por conveniencias de la lucha quizás, se llegó a reprimir el consumo de este veneno.

Unido al vicio reinante por el abuso del alcohol y otros excesos perniciosos al organismo, se tiene también

TRABAJO

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Peñíscola, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

un desmedido afán por el trabajo que, por efectuarse a destajo, forma la más detestable conocida, se realizan jornadas extraordinariamente bastantes. Un cuerpo equilibrado por el trabajo de día y seis o diez y ocho horas diarias, trabajando en la jornada con excesiva caloridad, que se alimenta con vegetales, y que la falta de energías que neta es, encuentran en el alcohol, indefectiblemente ha de ser parte de la tuberculosis.

El remedio no debe ser supeditado a la iniciativa particular, corresponde la acción a la fuerza colectiva con apoyo de las autoridades.

Deber es de las sociedades registradas en la localidad de procurar medios que eviten la propagación del mal. Y para evitar la serie de accidentes que sobre el particular venimos publicando, nos permitimos exponer una proposición que en nuestro juicio sería de importancia extraordinaria.

Podría establecerse una clínica antituberculosa con cargo al ayuntamiento, provista de «Radiografía» para el mejor reconocimiento del tuberculoso, y especializar en la aplicación del «Neumoxal» a uno o más médicos, para que los enfermos pudieran gozar gratuitamente del único procedimiento conocido, que cura un respetable tanto por ciento de afectados de este mal.

Compendiando la pregunta en una pregunta, se ve que ello sería una de las mejores más positivas que podrían implantarse en Elche.

El Municipio tiene la palabra.

La presidencia de la Diputación

La presidencia de la Diputación provincial de Alicante no es hoy lo que fue hace un cuarto de siglo. Entonces podía servir el cargo cualquiera, por modestos que fuesen sus alcances intelectuales, y desempeñarlo bien o mal—generalmente mal—ya que no había opinión pública que premiasse, con el reconocimiento, ni castigase, con el descrédito, la obra del funcionario.

Hoy las circunstancias han variado. El cargo tiene que llenarse con persona capaz, que una su prestigio, más aún que político, personal, al resultado de su gestión admini-

trativa. Por esto seguramente, porque se ha tenido presente el relieve de tales funciones, es por lo que se ha celebrado en Elche la elevación de D. Manuel Gómez Valdivia a la presidencia de la Diputación.

Y efectivamente; pocas veces, como ahora, se han congregado en torno de una causa tan variados y heterogéneos elementos como los que constituyen la opinión pública ilicitana, que ha visto en la tal designación un motivo de satisfacción para Elche y un premio justo y merecido para los talentos y disposiciones de un hombre al que, el día de su nombramiento, se le dispensó una cariñosa y numerosísima manifestación de recibimiento, como se ha visto pocas en la localidad, y se le ha homenajeado, entre otras cosas, con un importante banquete al que se han sumado, prescindiendo de toda mira, representantes de diversos intereses políticos y no políticos, tales como tarinistas (de los jefes), subseñistas, seipenistas republicanos, carlistas, neutros, comerciantes, industriales y personas independientes y ajenas a todo grupo y tendencia.

Han dejado de estar representados en dicho acto los socialistas, que jamás concurrimos a esa clase de banquetes, cosa que en nosotros hallan bien todos los ilicitanos, y los conservadores idóneos, lo cual todos han mirado mal. ¿Por

qué no habrán concurrido los idóneos? ¿Será que alguien siente secreta envidia de las glorias ajenas?

Los halagos tributados al Sr. Gómez y las esperanzas despertadas en la opinión obligan a mucho al nuevo presidente de la Diputación en el difícil ejercicio de su cargo. ¿Triunfará? Creemos que sí. Para ello posee D. Manuel Gómez Valdivia dos cualidades de poder extraordinario: talento y buena voluntad.

El Filet de Fora

La junta de riegos que tapa el alcalde, y el alcalde dice que no puede ser. Y siguen los hoyos rompiendo bautismos. Ayer fue curada una pobre mujer.

Que siga el litigio diez años si quieren, don Tomás Alonso y esa sociedad, pero ¡vive Cristo! que esos agujeros son una vergüenza para la ciudad.

SALVADOR FERRANDEZ

Costureros

En la calle Mayor Llano, número 14, se compra estopa de cáñamo, larga, buena a 55 céntimos la libra.

No equivocarse, Mayor Llano, número 14.

La excarcelación de los obreros de Crevillente

Nuestra felicitación

Hoy jueves han sido excarcelados bajo fianza los ocho compañeros crevillentinos que se hallaban presos en la cárcel del Partido a consecuencia de los sucesos ocurridos en la veina población.

Sin tiempo ni espacio para extendernos más, cumplimos enviar nuestra felicitación más efusiva a los compañeros excarcelados, al alcalde D. Manuel Villaiva Galvañ por su noble comportamiento, que le coloca a una altura a que están pocos alcaldes en España, y al pueblo de Crevillente todo, obreros y patronos, al que el señor Villaiva ha librado, con alteza de miras que le honra y enaltece, de un día de luto y de dolor.

LA REDACCION

Teatralerías

Llorca

Durante las pasadas fiestas y con gran satisfacción del público, que ha asistido a este teatro, ha actuado en el, la compañía, que, con su igual acierto dirige el notable primer actor Juan R. Bejarano y que admirablemente conoció al maestro Mantel Campos, compañía, que, en su género, ha sido la primera que ha visitado nuestra Ciudad; y consta, que, al decir la primera, no restamos méritos a algunas que ya la han precedido, si no, que, nos referimos a que ha sido la primera que cultiva las tres artes que al escenario se refieren cuales son el Dramático, el Cómico y el Lírico.

En efecto, el Sr. Bejarano nos convenció de que es un actor consumado; pues es muy extraño, que, después de la felicísima interpretación que dió a sus difíciles papeles en «El Lobo» y «La Melquerida», encarnara también en el cómico Correo de «El Orgullo de Alcabate» y en «Los Gabrieles» y nos hiciera destornillar de risa en «Cambios Naturales» y «La Macerona».

Otro tanto podemos decir de la Sra. Fernández, hermosa típica comediante y primera actriz de la compañía, pues nos convenció en la Raymunda

TRABAJO

Un médico ingenioso

Lo que voy a contar es un exótico caso que aconteció en el pueblo X.

Era D. Juan Sol, un honrado sujeto de ideas altruistas.

Sea por lo que fuere, es el caso que el bueno de D. Juan, cayó enfermo.

Sin esperar tiempo alguno, fué llamado un facultativo.

Después de un detenido reconocimiento, dijo este: Ante todo hay que limpiar ese estómago.

Poco tiempo después, se le suministró al paciente una buena dosis de tártaro emético; vomitativo que no dió el resultado apetecible. Se optó por la ipecacuana y tampoco; el enfermo se agravaba por momentos, lo que tenía preocupadísimo al médico, pues harto entonces, dichos vomitativos fueron de un resultado maravilloso.

Aumentaron tanto y eran tan agudos los dolores que la familia del enfermo, optó por llamar a otro Galeno.

Así lo hizo, y este, después de registrar al enfermo, pidió las recetas del anterior; después de leerlas exclamó: ¡Y con esto no ha arrojado hasta la hiel? Es extraño.

Dió tres o cuatro paseos por la habitación y ya empezaba a impacientarse cuando con su diestra dió un golpe en la frente y exclamó: ¡Ya está! ¡Ya está! y salió precipitadamente de la habitación.

La esposa del que yacía en la cama le dijo: ¿Pero qué pasa, señor?

—Que está salvado, que está salvado—dijo este.

Pero tengan la bondad de guardar silencio por que si se entera el enfermo, mi plan quedará frustrado... Un vaso con agua clara: pronto.... Esto es. Ahora vamos adonde está el enfermo.

(El paciente) ¿Que es esto? (El médico.) Un vomitivo muy eficaz.

(El enfermo después de beber.) Esto es agua: (No se equivocó) Se equivoca: No—dijo el Dr.—este medicamento es muy activo y se denomina "Gobernantes Españoles".

Ofr aquello D. Juan Sol y arrojó de su cuerpo hasta la primer papilla todo fue uno.

SALVADOR FERRANDEZ

Convocatorias

Círculo Obrero Illicitano

Se convoca a Junta General ordinaria para esta tarde a las dos en nuestro domicilio social.

En esta Asamblea se presentará el Estado General de Cuentas del año 1916. Tomará posesión la Junta que tiene que administrar nuestros intereses en el presente año y se podrán hacer cuantas proposiciones se crean convenientes para la buena marcha y prosperidad de la sociedad.

LA JUNTA

Cortadores de Lenas para Alpargatas

Se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo 7 de los corrientes a las 3 horas de su tarde para fin e cumplimiento del artículo 34 de nuestro vigente reglamento.

Por tener que tratar asuntos de gran interés se encarece la puntual asistencia.

LA JUNTA

Constructores de Suelas

Se convoca a junta general ordinaria para el martes 9 y a las 8 y media de la noche en el Teatro Llorente; en esta junta han de tomar posesión los elegidos para la junta directiva que ha de regir en el presente año.

LA JUNTA

NOTICIAS

Actos civiles

NACIMIENTOS.—Se han verificado dos inscripciones de nacimiento: una del niño Roberto, hijo de Manuel Rodríguez y Teresa Vicente, y otra del niño Antonio, hijo de Manuel Garela y María Soler.

A los recién nacidos y a sus respectivos padres, queridos correligionarios nuestros, les enviamos nuestro parabien.

¡Atención!

Se **COMPRAN** estopa de cáñamo, de primera a 1'10 kilo; de segunda, a 1 peseta; de tercera, a 90 céntimos kilo; y la de cuarta, a 80 céntimos. Se vende sogá de estopa de

cáñamo de todas clases. Compras y ventas al contado.

No equivocarse:

Francisco Martínez Basual

San Juan, 17.—ELCHE

La Catalana

Gran tintorería, quita-manchas y limpieza de toda clase de prendas, montada con los últimos adelantos, de

JUAN CEVA

Especialidad en limpieza en seco de toda prenda quedando como nueva, limpiándose los trajes en nueve horas.

Se tintan toda clase de colores empleando los mejores tintes antiguos.

Se tintan lutos al día, empleando el negro carbón.

Las ropas negras se tintan en diferentes colores.

Esta casa respone de todos los trabajos.

Economía y esmero.

Despacho: Plaza Mayor. 16.—ELCHE

¡Gran ocasión!

Se venden a precios reducidos, dos máquinas (de segunda mano) de coser marca SINGER y una de brazo para componer toda clase de calzado. Dirigirse a

José Antón Santoro

Calle Retor, núm. 1.

Nueva huelga DE VIENTRES

Procedimientos prácticos y seguros para no tener más hijos que los deseados.

PRECIO 15 CENTIMOS

25 ejemplares 2'50 pesetas

Se vende en la Barbería del 1.º de Mayo.

Para pedidos, dirigirse a

Antonio Sánchez

Marqués de Asprillas núm. 5

ELCHE

Pip. J. Agulló Sánchez.—ELCHE

de «La Malquerida» nos deleitó en «La Casa de Qui ós» y nos encantó en «Isidra» y en «Estuche de Monerías».

Admirables la Srta. Manzano, tiple cantante que sabe hacerlo con mucho gusto; las damitas jóvenes, Srta. Sainz y Cerero, así como también los Sres. López y Contreras, baritono y tener cómico respectivamente.

Los demás elementos que integran la compañía cumplen airoosamente su cometido.

En cuanto al maestro Campos ha sido una lástima que la empresa no haya puesto a su disposición por lo menos dos violines y un contrabajo, para que de mejor modo hubiésemos admirado sus excelentes facultades.

Y lástima también, de que el público que suele derrochar su dinero en otra clase de espectáculos, haya acudido a este en tan escaso número.

“TRABAJO” antigermanófilo

La tragedia Europea hace treinta meses que está absorbiendo la atención del mundo con sus luchas intestinas que nos llenan de asombro y de dolor de pensar en la sangre vertida estérilmente y las víctimas sacrificadas por la soberbia de la burguesía dominante.

Hemos llegado a un extremo, que de ocultar nuestra simpatía por uno u otro beligerante sería una negación del amor que tenemos como socialistas a la libertad y al progreso de los pueblos y por lo tanto nosotros aunque odiamos toda contienda guerrera por que ella trae en sí la destrucción y el sacrificio de vidas que serían mucho más útiles laborando y trabajando en bien de la humanidad. Por lo tanto, no tenemos por que ocultar que deseamos vivamente el triunfo de los aliados, por que son los que luchan por salvar a Europa de las garras de la reacción para que goce de más justicia y libertad.

Así es, que TRABAJO se adhiere a la liga antigermanófila, que se va a constituir en España y en cuyo grupo iniciador figuran hombres tan prestigiosos en las letras y en otros ramos del saber como: Pérez Galdós, Marcelino Domingo, Miguel de Unamuno, Luis Sibarro, Jacinto O. Piñón, Augusto Barcia, Luis Araquistain y muchos otros que no citamos y que firman el manifiesto dirigido a todos los españoles que aman su patria para constituir esta liga y contrarrestar la labor que en la nación están haciendo los germanófilos a sueldo de los imperios centrales.

ANUNCIOS

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

Gran Sastrería

DE

JOSE B. MARTINEZ

Perfección en el corte

Prentitud — Economía

— Elegancia

MAYOR, 11.—1.º

(Chic Parisien.)

— Alicante —

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

Aguas del Vichy
VALENCIANO

Bicarbonatadas Magnésicas

Sen tantas las aguas minerales más o menos medicinales las que se venden en España, que acaso estén agotados los adjetivos para calificar a cada una como la mejor.

Al descubrirse y explotarse el manantial de estas aguas no seremos nosotros quienes alabemos sus cualidades, sino el público al cual las ofrecemos.

Como aguas minerales medicinales serán los enfermos del Estómago, Intestino, Hígado, Orina, Estreñimiento y Diabetes, los que se encarguen de acreditarlas; hoy podemos afirmar con las certificaciones de los enfermos, que en 6 meses solo que son conocidas del público, pasan de 400 las curaciones.

Los efectos curativos son rápidos y los enfermos sometidos a su tratamiento encontrarán la curación de su dolencia en plazo breve.

Esto ha sido causa que el elemento médico las tengan en primer lugar en capitales que son ya las conocidas por su acción rápida y curativa.

Como aguas de mesa son tan agradables al paladar que las personas de gusto delicado las encuentran exquisitas y finas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes de toda España.

JOSE VIVES VIVES
REPRESENTANTE

de Casas editoriales: Obras de Medicina, Farmacia, Veterinaria, Legislación, Filosofía, Sociología, Ciencias, Artes, Literatura, Pedagogía, Historia, Contabilidad, Diccionarios, etc., etc.

Venta al contado y a plazos

ELCHE

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por A. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero

Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina

1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista
y de las Sociedades Obreras.--ELCHE